
C/1 Jf*j6neu</~£ 

C U V I N T I N A I N T E 
ARTICOL SCRIS SPECIAL PENTRU REVISTA NOASTRĂ DE 

Ruben Simonov 
REGIZORiPRINCIPAL AL TEATRULUI „E. B. VAHTANGOV" 

ìn paginile revistei sovietice „Teatr" s-a desfă-
şurat o vasta discuţie pe tema creaţiei, in care s-a 
dezbătut ìndeosebi problema particularităţilor stilu-
rilor teatrelor de azi. Nenumăraţi maestri ai scenei, 
conducători de teatre, regizori, critici au participât 
(sau şi-au anunţat participarea) la această discuţie, 
cu articole detaliate ìn care îşi apără cu pasiune şi 
temperament poziţiile lor artistice. Teatrul „Vahtan-
gov" a ìntreprins de curìnd un turneu prin Polonia. 
(Varşovia, Cracovia) şi Bulgaria (Sofia, Plovdiv* 
Varna). La toate întîlnirile prieteneşti cu dramaturgi,. 
regizori, actori, la toate conferinţele de presa s-au 
ridicat aceleaşi problème care preocupà ìndeosebi 
pe oamenii de teatru din zilele noastre : naturalism* 
realism, convenţie, relaţia între dramaturgi şi regi
zori, munca actorului asupra roluluì, forma şi con-
ţinutul, teatralitatea. Chiar in ziua sosirii noastre in 
Romìnia, la ìntìlnirea cu oamenii de teatru din 
Bucureşti s-au ridicat aceleaşi problème, ceea ce este 

firesc, fiindcă rezolvarea lor va contribuì la dezvoltarea creatoare a teatrului 
realist-socialist. 

Imi îngădui să expun in rìndurile ce urmează — pe scurt — poziţia mea 
ìn aria. 

ìntii : orice discuţie trebuie să aibă urmări reale, altfel riscă să se trans
forme în vorbărie goală. Orice idee teoretica trebuie să fie confirmata de activi-
tatea practică. Regizorul care işi apără poziţiile artistice este obligat să nu se-
lase antrenat de elocvenţă numai in discuta şi ìn paginile publicaţiilor, ci să 
demonstreze „elocvent", prin spectacole, justeţea poziţiilor sale. Iar pentru actor, 
pericolul de a se lăsa furat de teoretizări abstracte este deosebit de mare, caci 
actorul trebuie, in primul rìnd, să acţioneze pe scena ! Criticii trebuie să aibă un 
teatru préférât şi să argumenteze de ce iubesc acel teatru. Nu trebuie uitat spec-
tatorul, càci doar pentru el creăm arta noastră : dramaturgul serie piesa, regi
zorul o dezvàluie, actorul o joacă. Iar spedatomi, de asemenea, participa la acti-
vitatea teatrului, manifestìndu-si preferinţa pentru un anume colectiv teatrale 
actor şi dramaturg. Participarea spectatorului la viaţa teatrului e concreta sì 
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semnificativă, şi atunci cind el ocupă toate locurile din sala, şi atunci cind le 
lasà goale. 

Poziţia Teatrului „Vahtangov" se confirma întru totul prin activitatea sa 
artistica. Spectatorii bucureşteni au avut prilejul să vada numai o parte din 
repertoriul nostru, şi anume doua spectacole : Poveste din Irkutsk de A. Arbuzov 
şi perla repertoriului clasic rus, Micile tragedii de A. Puşkin, spectacol compus 
din : Cavalerul avar, Mozart şi Salieri, Oaspetele de piatră. Nădăjduiesc că, chiar 
ji aşa, din vizionarea acestor două spectacole, publicului îi va apârea limpede ce 
preocupă, ce frămîntă azi Teatrul „Vahtangov". 

Creatomi teatrului, E. B. Vahtangov, scria în jurnalul său de zi, încă in 
primii ani ai revoluţiei, că „artistul trebuie să creeze ìmpreunà cu poporul care 
creează revoluţia. Artistul, ca şi Anteu, trebuie să mentina legatura cu pămîntul. 
Acest pămînt al artistului este poporul". Nouă, regizorilor si actorilor de azi, 
care am parcurs 43 de ani odata cu Tara Sovietica, aceste idei ne sìnt deosebit 
de apropiate. Totdeauna cînd artistul se rupe de realitate, cînd pierde legatura 
cu poporul, drumul li este presărat cu eşecuri şi dezamăgiri. Contemporaneitatea 
o înţeleg ca perceperea subtilă, de càtre artist, a complexităţii vieţii, a ciocni-
rilor ìn lupta de idei, a antagonismului dintre lumea veche şi lumea noua, lumea 
beznei şi asupririi, cu lumea libertăţii şi luminii. Cum se dezvoltă prin luptă 
noua orìnduire a societăţii, cum se formează chipul omului contemporan, cum 
luptă el nu numai împotriva lumii asupririi, dar şi împotriva rămăşiţelor obscure 
din propria sa conştiinţă, care i-au rămas trista moştenire de la lumea burghezà ? 
Cred că de pe aceste poziţii, piesa Poveste din Irkutsk este rezolvatà în Teatrul 
„Vahtangov" printr-o forma de expresie contemporană. Soluţiile regizorale-sceno-
grafice corespund eu materialul dramaturgie al piesei lui A. Arbuzov. Teatrul 
şi regizorul au înâlţat piesa deasupra evenimentelor cotidiene. Desfăşurarea emo-
ţionantă a „poveştii" pretinde participarea pasionata, clocotitoare, a actorilor în 
acţiunea spectacolului. 

Muzica compozitorului L. Solin — scrisă în mod special pentru spectacol 
si care s-a născut în teatru, la repetiţii — reprezintà o componente organica 
in desfăşurarea spectacolului ; la fel, jocul de lumini care leagă tablourile şi ìn-
soţeşte acţiunea. 

Care este, după părerea noastră. viziunea contemporanâ a Micilor tragedii, 
această perla a literaturii dramatice din moştenirea clasică rusă ? 

Teatrul a respins de la bun începwt abordarea „istoricistă" a epocii, car? 
trăgea în mod obligatoriu spre autenticitate, şi, renunţînd la peruci pudrate şi 
decoruri încărcate cu amănunte de autenticitate istorică, a ales calea unei inter-
pretàri poetice, a unei profunde generalizări filozofice. Şi ìn zilele noastre ne 
irămîntă problemele Cavalerului avar , care si-a dedicai întreaga viaţă acumulării 
sterile de bogătie. Tema lui Mozart şi Salieri este cea a geniului creator în muncă 
şi artă. Tragedia lui Salieri consta ìn invidia faţă de talentul lui Mozart. Tema 
Oaspetelui de piatră este eterna problema a dragostei. Versul lui Puşkin cere 
simplitate şi patos poetic, numai astfel ideile măreţe, generai-umane, vor ajunge 
la inima şi mintea spectatorilor contemporani. Caracterul laconic — alb-negru — 
al formei dà cîmp liber imaginaţiei spectatorului. 

în felul acesta, elementul contemporan in spectacolul Puşkin este dezvă-
luirea, într-un chip nou, a ideilor ìntr-o forma corespunzătoare acestor idei. 

O condiţie esenţială pentru însuşirea spiritului contemporan este măiestria 
regiei. Regizorul trebuie să cunoascà perfect actorii cu care lucrează. El^ trebuie 
să-l ajute pe actor în munca acestuia asupra rolului, ca un pedagog, să-l puna 
In condita scenice propice. Regizorul trebuie să alba o fantezie sclipitoare, sa 
stie sà-l dezvàluie pe dramaturg, genul piesei, epoca. El trebuie sa perceapà forma 
scenica a spectacolului, creata de scenografi nu ìn sine, ci ca pe un element aju-
tător in dezvăluirea ideii spectacolului. 

Actorul trebuie sa fie un maestru care să posede la perfecţie, atìt arto, 
trăirii, cît şi aria întruchipării. Actorul trebuie să fie un maestru al cuvìntului, 
să stăpînească versul, sa fie muzical, să aibă simţul ritmului şi, fireşte, să stie 
sa se miste perfect pe scena. Numai un asemenea actor poate să joace tot : de 
la tragedie la vodevil. El trebuie să poată interpreta pe Shakespeare, Cehov şi 
dramaturgia sovietica contemporană. Reacţiile exterioare trebuie să fie subor-
donate celor interioare, trebuie să izvorască in mod organic din starea psihologică, 
altfel eie nu vor da naştere unei forme teatrale, ci formalismului. Dezvoltarea 
creatoare a sistemului lui Stanislavski duce la rezolvarea toemai a acestor pro-
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blême. Toate rólurile jucate de Stanislavski ne sugerau, noua, celor care l-am 
văzut în Famusov, Astrov, Satin, tocmai aceastà cale care imbină organic dez-
văluirea psihologică, lăuntrică, a chipului, cu o întruchipare extrem de plastica. 

Teatrul „Vahtangov" a stat totdeauna pe aceastà cale şi noi am apărat 
aceste poziţii, după care actorul este principalul, centralul element în arta tea-
tralà. Actorul transmite nemijlocit spectatorilor ideile autorului şi dezvâluirea 
lor — interpretarea regizorului. Piesa poate exista ca o operă literară, ideile 
regizorului asupra unei piese sau alta pot fi exprimate într-un articol sau 
într-un référât. Dar farà actor, arta dramaturgului şi cea a regizorului râmln 
pe hîrtie. Acţiunea se naşte odată cu apariţia actorului pe scenă. Nu este întîm-
plător că, in orice ţară, teatrul cunoaste o epoca de înflorire cînd pe scenă creează 
mari adori. De aceea, răspunderea noastră in fata poporului e uriaşă. 

SPECTACOLE SI CREATORI 

B înt întîlniri pe piarmi artei care rămîn asemenea unor momente im
portante, de neuitat. Cu atari sermnificaţii exemplare, se înscrie întîl-
nirea, sourta noastră întâlnire, cu Teatrul „Vahtangov" din Moscova. 
Am asistat doar la două spectacole din bogatul repertoriu al teatrului, 
aim aviut cìteva, putirne, discuţii cu creatorii acestui colectiv inspirât, 
dar, în eluda fugarului lor popas, am reusit să surprindem spiritul 

profund revoluţionar al unui teatru cu o personalitate distinctă. Am izbutit să 
înţelegem în liniile lui esenţiale stilul Vahtangov, eu tot ce conţine el, elemente 
înnoitoare pe lîngă o tradiţie cu grijă şi discernămînt preluată, urmărind cla-
ritatea ideilor aduse pe scenă şi afirmarea deplină a personalităţii actoriceşti, 
omogenitatea ansamblului prin acordarea lui asemenea unei orchestre, demon-
straţia agitatorieă deschisă şi gestul stilizat, studiat cu minutie. 

Dincolo de virtuţile şi virtuozitatea scenica, şi de dezvăluirea emotio-
nantă a fuziunii dintre marele. tulburătorul .adevăr al zilei de azi cu o pro
fonda, desăvîrşită, artă teatrală, turneul Teatrului „Vahtangov" a adus în fata 
publicului şi mişcării noastre teatrale un climat creator, prielnic căutărilor în-
drăzneţe. Frămîntările. întrebările şi răspunsurile animatorilor acestui colectiv, 
regizorii R. N. Simonov — artist al poporului al U.R.S.S. — şi E. R. Simonov, 
se caracterizează prin preocuparea continua de pozitia ideologica a operei şi 
interpretării, fidelă crezului artistic al lui E. B. Vahtangov, ìntemeietorul tea
trului. Aceastà preoccupare are ca obiectiv principal valorificarea artei celei mai 
mainiate, comuniste, şi, în acelaşi timp, păstrarea unei linii de conduită ca-
racterizată prin romantdsm revolutionar şi prin preferinta anumitor forme dra-
maturgice care corespund vederilor programatice şi traditionale ale vahtan-
goviştilor. 

* * * 

Presa noastră a salutat cu entuziasm acest turneu şi, în paginile de ana-
liză dedicate, a subliniat în linii mari rolul Teatrului „Vahtangov" — al fon-
datorului şi oontinuatorilor sai — în dezvoltarea creatoare a sistemului Sta
nislavski, astăzi ; s-a vorbit de asemenea despre rolul acestui teatru în adìn-
cirea măiestriei interpretative a scolii actoricesti sovietice, în formarea com-
plexă a actorului, care îşi „trăieşte" roJiul, „întruchipîndu-1" cu luciditate şi 
emotie, ìntr-o comunicare explicita cu publicul spectator. 

„Aş vrea să găsesc o solute regizorală atît de subtilă, încît spectacolul 
să semene cu o orchestra simfonică — a déclarât R. N. Simonov la o ìntilnire 
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